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B al agqe- A

Stadt Biel
Ville de Bienne

Beantwortung
der Interpellation 20230156, Pir Ché Celik, PdA, «Fragen zum unbehandelten Traktandum»

Antwort des Stadtratsbiiros

Am 30. Juni 2022 wurde im Stadtrat die dringliche iberparteiliche Motion 20220200 «Bieler
Sozialhilfekommission jetzt umsetzen» eingereicht. Die dringliche Uberparteiliche Motion
beauftragt das Stadtratsbiro (SRB), mit dem Gemeinderat das Vorgehen zur Einsetzung der
Sozialhilfekommission einvernehmlich zu kléren, damit diese ihre Tatigkeit moglichst rasch
aufnehmen kann. Zudem soli es dem Stadtrat Vorschldge dazu vorlegen, wie die Zustandigkeiten
namentlich bezlglich der Wahlvorschlage der drei verwaltungsexternen unabhéngigen
Expertinnen und Experten des Kommissionssekretariats im Reglement (ber die
Sozialhilfekommission (SGR 8.6-6) und in Art. 12 Abs. 3 des Reglements (iber die Grundsatze der
Organisation der Stadtverwaltung Biel und Uber die vom Stadtrat zu wéhlenden sténdigen
Kommissionen (Organisationsreglement; SGR 1.5.2-4) prazisiert werden konnten. In ihrer
Begriindung erinnern die Urhebenden daran, dass der Stadtrat am 28. April 2021 beschlossen
hatte, die Sozialbehérde neu als eine vom Stadtrat zu wahlende Sozialhilfekommission zu
organisieren. Obwohl das entsprechende Reglement am 1. Januar 2022 in Kraft trat, konnte die
Kommission bis heute nicht eingesetzt werden, da sich der Gemeinderat nicht fur die Umsetzung
des Stadtratsbeschlusses zustdndig erachtet und namentlich nicht dafir, dem Stadtrat
Wahlvorschlage zu unterbreiten. Die Urhebenden beantragen, keine weiteren Ressourcen in
juristische Abkldrungen zu investieren, sondern die strittigen Fragen auf pragmatischem Weg
einvernehmlich rasch zu 16sen. Erste Analysen haben ergeben, dass das aktuelle Reglement nicht
umgesetzt werden kann, da es die geltende Rechtsgrundlage verletzt. Dementsprechend ist eine
Revision des Reglements notwendig, wenn der Stadtrat weiterhin eine Sozialhilfekommission
einsetzen will. Entsprechende Vorschlage wurden ausgearbeitet.

Im Dezember 2022 wurde der Gemeinderat um eine Stellungnahme zur obengenannten Revision
des Reglements gebeten. In der Zwischenzeit wurde das Dossier auf Ersuchen des
Stadtratsbiiros der Geschaftspriifungskommission zur Vernehmlassung weitergeleitet. Die
Geschéftsprifungskommission dusserte anschliessend den Wunsch, dass der Gemeinderat in
seiner Stellungnahme die Variante aufnimmt, geméss der die Bieler Exekutive zur Sozialbehérde
ernannt wird. Diese hat er am 8. Mérz 2023 eingereicht. In seiner Stellungnahme unterstiitzte der
Gemeinderat die Variante der Geschaftsprufungskommission.

Vor der Stadtratssitzung vom 24. Mai 2023 wurden zahlreiche heterogene Antréage von Fraktionen,
aber auch von der Geschéftsprifungskommission zum Geschaft 20150318 «Teilrevision des
Reglements tber die Sozialhilfekommission (SGR 8.6-6)» eingereicht. Das Stadtratsbiiro hat
daraufhin beschlossen, das Geschéft von der Traktandenliste zu streichen. Dies mit dem Ziel, die
neuen Erwartungen zu prézisieren und eine tauglichere Diskussionsgrundlage fiir den Stadtrat zu
schaffen. Die vorliegende Interpellation nimmt Bezug auf das Geschéaft 20150318 «Teilrevision
des Reglements tber die Sozialhilfekommission (SGR 8.6-6)», das fur die Stadtratssitzung vom
24. Mai 2023 zuriickgezogen wurde. Das Stadtratsbiro wie folgt Stellung dazu:
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Zu Frage 1: Sind es nicht die verschiedenen Meinungen in der Gesellschaft und die
Kompromisse, die wir gemeinsam finden, das Lebenselixier der Demokratie? Wire eine Debatte
Uber ein Thema, das uns so spaltet, nicht gerade angebracht, oder stehen wir am Ende unserer
Demokratie?

Das Geschéft 20150318 «Teilrevision des Reglements tber die Sozialhilfekommission (SGR
8.6-6)» war nach Ansicht des Biiros am 24. Mai 2023 noch nicht reif fiir die Behandlung im
Stadtrat, weshalb es geméss Artikel 10 Absatz 2 der Geschéftsordnung des Stadtrates von Biel
(SGR 1.5.1-1) von der Traktandenliste gestrichen wurde. Eine Debatte (iber die Sozialbehérde
ist nach wie vor vorgesehen und wird zu gegebener Zeit stattfinden.

Zu Frage 2: Was waren die verschiedenen Meinungen, und kénnen Sie uns diese nennen?

Die Anderungsantrage waren sehr heterogen und hétten bei einer Annahme teilweise die aktuelle
Rechtsgrundlage verletzt. Die Antrdge reichten vom Wunsch, eine Sozialhilfekommission
einzusetzen, bis hin zum Anliegen, die Funktion der Sozialbehdrde dem Gemeinderat zu
ubertragen, ohne dass eine Delegation an eine Direktion méglich ist. In der zur Verfiigung
stehenden Zeit und mit sehr begrenzten Ressourcen war es dem Stadtratsbiiro nicht méglich, die
Anderungsantrage sorgféltig zu prifen.

Zu Fragen 3: Wie kénnen wir Teil des Diskurses werden, bzw. sollte dieser nicht im und mit den
Stadtrét*innen gefiihrt werden?

Am 17. August 2023 fand ein Treffen mit den Mitgliedern des Stadtratsbiros, der
Geschéftsprifungskommission, der Fraktionsprésidien und der stadtischen Direktion fiir Soziales
und Sicherheit (DSS) mit dem Ziel statt, die verschiedene Erwartungen zu prazisieren und eine
taugliche Diskussionsgrundlage fir den Stadtrat zu schaffen. Eine Debatte beziehungsweise eine
Abstimmung Uber die Sozialbehérde im Stadtrat wird voraussichtlich im Dezember 2023
stattfinden.

Zu Frage 4:  In der Teilrevision des Reglements (iber die Sozialhilfekommission (SGR 8. 6-6)
wurde geschrieben, dass es zu einer Beschwerde beim Regierungsstatthalteramt kam. Bei
Eigenrecherchen kam aber heraus, dass es bis zu einer Aufsichtsrechtliche Anzeige gekommen
ist. Wieso wird das nicht erwéhnt?

Das Regierungsstatthalteramt Biel wurde mit Schreiben vom 26. April 2022 des Stadtrats Peter
Bohnenblust gebeten zu intervenieren, damit eine Sozialhilfekommission eingesetzt werden kann.
Da es feststellte, dass der Gemeinderat und das Stadtratsbiiro gemeinsam eine Lésung suchten,
setzte es eine Frist, innerhalb derer der Fall ohne sein Zutun geregelt werden muss. Diese Frist
ist, nach diversen Verlangerungen, auf den 31. Dezember 2023 angesetzt. Die beiden
obengenannten stédtischen Organe miissen bis zu diesem Zeitpunkt einen Bericht zuhanden des
Regierungsstatthalteramtes verfassen.

Zu Frage 5: Was bedeutet die Anzeige fiir den Stadtrat und warum haben wir davon nichts
mitbekommen? Wie kommen wir an solche wichtigen Informationen?

Die Beschwerde wurde im Bericht nicht erwihnt. Dieses Versdumnis ist auf die sehr begrenzten
Ressourcen des Ratssekretariats zuriickzufithren. Die Beschwerde hat inhaltlich keinen Einfluss
auf das Ergebnis betreffend die Sozialbehérde.

Zu Frage 6: Was wird aus der Sozialhilfekommission?

Ob in Biel eine Sozialhilfekommission eingesetzt wird oder die Sozialbehérde dem Gemeinderat
Ubertragen wird, wird die Debatte und die Abstimmung im Stadtrat zeigen (siehe auch Antwort zu
Frage 3).



Biel, 31. August 2023

Namens des Stadtratsbiiros

Der Prasident: Der Ratssekretar:
Pascal Bord Omar El Mohib
Beilage:

- Interpellation 20230156



Interpellation: Fragen zum unbehandeiten Traktandum

Begriindung:

Nach der Mai-Stadtratssitzung hatte ich mehr unbeantwortete Fragen in meinem Kopf als vor
der Sitzung. Kurz vor der Sitzung wurde das Traktandum 6, "Teilrevision des Reglements
tiber die Sozialhilfekommission (SGR 8.6-6)," zurlickgezogen, aufgrund der verschiedenen

Meinungen, die gedussert wurden.

Trotz all dieser verschiedenen Meinungen waren sich alle einig, dass wir das Traktandum
wahrend der Sitzung nicht besprechen soliten. Was aus der Sozialhilfekommission wird und
warum das Traktandum genau gestrichen wurde, weiss auch keine Person genau.

Deshalb wird der Gemeinderat gebeten, die folgenden Fragen zu beantworten:

1.

n

5.

6.

Sind es nicht die verschiedenen Meinungen in der Gesellschatft und die
Kompromisse, die wir gemeinsam finden, das Lebenselixier der Demokratie? Wére
eine Debatte Uber ein Thema, das uns so spaitet, nicht gerade angebracht, oder
stehen wir am Ende unserer Demokratie?

Was waren die verschiedenen Meinungen, und kénnen Sie uns diese nennen?

Wie kénnen wir Teil des Diskurses werden, bzw. sollte dieser nicht im und mit den
Stadtrat*innen gefthrt werden?

In der Teilrevision des Reglements uber die Sozialhilfekommission (SGR 8.6-6) wurde
geschrieben, dass es zu einer Beschwerde beim Regierungsstatthalteramt kam. Bei
Eigenrecherchen kam aber heraus, dass es bis zu einer Aufsichtsrechtliche Anzeige
gekommen ist. Wieso wird das nicht erwahnt?

Was bedeutet die Anzeige fur den Stadtrat und warum haben wir davon nichts
mitbekommen? Wie kommen wir an solche wichtigen Informationen?

Was wird aus der Sozialhilfekommission?

Biel/Bienne 07 Juni 2023

Pir Che Celik, PdA |/
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Stadt Biel 2alage. CZ
V4 Ville de Bienne

Beantwortung

der uUberparteilichen Motion 20230185, Levin Koller, SP, Marie Moeschler, PSR, Urs
Scheuss, Griine, Anna Tanner, SP, Joseline Stolz, PSR, Louise Cacciabue, JUSO, Pir Ché
Celik, PdA, Dana Augsburger, parteilos, «Keine Reallohnsenkungen mehr fiir das
Personal»

Die Motion beauftragt den Gemeinderat, eine Teilrevision des Personalreglements zur
Vermeidung von Reallohnsenkungen fiur das stadtische Personal mit folgenden Anpassungen
vorzunehmen:

1. Artikel 27, Absatz 2 wird gestrichen

2. In Artikel 27 wird ein neuer Absatz eingefligt, nach dem die Nominalléhne als Folge von
Deflation nicht gesenkt werden. Zur Bericksichtigung der Deflation wird im Reglement
eine Teuerungsreserve vorgesehen.

Zu Punkt 1:

Artikel 27 Absatz 1 hélt fest, dass die Léhne jahrlich der Teuerung angepasst werden. Artikel 27
Absatz 2 gewéhrt dem Stadtrat einen Spielraum, um beim Vorliegen besonderer Grunde
ausnahmsweise die Teuerung nicht oder nur teilweise auszugleichen. Der Gemeinderat steht
grundsatzlich hinter der Praxis, die Léhne konsequent an die Teuerung anzupassen. Dies ist,
gerade vor dem Hintergrund des Fachkraftemangels wesentlich fir die Attraktivitat der Stadt Biel
als Arbeitgeberin. Der finanzielle Spielraum beziglich Teuerungsausgleich musste seit
Inkrafttreten des heutigen Personalreglements nur fiirs Budget 2023 genutzt werden, in welchem
die finanzielle Situation der Stadt Biel geméss der Mehrheit des Stadtrates es nicht zuliess, den
vollen Teuerungsausgleich zu gewahren. Dem Stadtrat diesen Spielraum zu nehmen, erachtet der
Gemeinderat nicht als opportun. Die Beachtung der im Absatz 2 erwdhnten Faktoren (finanzielle
Lage der Stadt, Konjunktur und Entwicklung der Léhne auf dem Arbeitsmarkt) sowie die
notwendigen Anhérungen des Gemeinderates und der Sozialpartner fihren dazu, dass der
Stadtrat den Entscheid, die Teuerung nicht vollumfanglich auszugleichen, nicht willkirlich,
sondern nach vertiefter Uberlegung fallt. Das Streichen des Absatzes fiihrt im Extremfall dazu,
dass die Steuern erhéht, Stellen gestrichen, verschiedene Posten eingespart werden mussen,
jedoch das Personal der Stadtverwaltung den vollen Teuerungsausgleich erhélt. Sollte das Volk
bei der Budgetabstimmung mit dieser Situation nicht einverstanden sein, kénnte eine Patt-
Situation entstehen. Ebenso kann auf Seiten des Personals und der Sozialpartner das Verstandnis
fur die Situation fehlen, wenn weniger Stellen gestrichen werden muassten, wenn die Teuerung nur
teilweise ausbezahit wirde.

Zu Punkt 2:

Die vorgeschlagene Massnahme entspricht bereits heute der Praxis. Ist die Teuerung negativ,
werden die Léhne der Mitarbeitenden nicht gesenkt, die entsprechende Senkung wird jedoch
festgehalten und bei einer kiinftigen Erhéhung der Teuerung bericksichtigt. Deshalb ist die
Formulierung eines entsprechenden Absatzes im Personalreglement grundséatzlich nicht
notwendig, kann jedoch bei einer kiinftigen Teilrevision des Personalreglements diskutiert werden.
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Der Gemeinderat beantragt daher dem Stadtrat, die Gberparteiliche Motion 20230185 als nicht

erheblich zu erklaren.

Biel, 25. Oktober 2023
Namens des Gemeinderates

Der Stadtprasident:

Erich Fehr

Beilage:
- Uberparteiliche Motion 20230185

Der Vize-Stadtschreiber:

Julien Steiner
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Motion: Keine Reallohnsenkungen mehr fiir das Personal

Der Gemeinderat wird beauftragt, eine Teilrevision des Personalireglements zur Vermeidung
von Reallohnsenkungen fir das stddtische Personal mit folgenden Anpassungen
vorzunehmen:

1. Artikels 27, Absatz 2 wird gestrichen

2. In Artikel 27 wird ein neuer Absatz eingefligt, nach dem die Nominalléhne als Folge
von Deflation nicht gesenkt werden. Zur Berlicksichtigung der Deflation wird im
Reglement eine Teuerungsreserve vorgesehen.

Begriindung:

Die Reallbhne des stadtischen Personals sind in den letzten Jahren gesunken. So mussten
beispielsweise die Mitarbeitenden der stadtischen Reinigung, der Kindertagesstatten, der
Abfallentsorgung oder der Alterszentren Reallohneinbussen hinnehmen. Damit sind
Berufsgruppen von Kaufkraftverlust konfrontiert, die systemrelevant sind und fur die wir
wéhrend der Corona-Pandemie applaudiert haben. Das ist ungerecht und nicht tolerierbar.
Gleichzeitig hat die Stadt Biel erhebliche Probleme, gute Mitarbeitende auf dem Arbeitsmarkt
zu finden. Vermindern sich die Realldhne, wird sich die Lage zusatzlich verscharfen. Aus
diesen Griinden soll die Stadt Biel sicherstellen, dass der Reallohn des Personals kinftig nicht
mehr gesenkt wird und die Léhne der Inflation angepasst werden.

Biel/Bienne, 28.06.2023

Fraktionen SP/JUSO, PSR, Griines Bundnis /('/{O(‘jo /(jj
Ll , e
Levin Koller (SP) Marie Moeschler (PSR) Urs Scheuss (Griine)
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Anna Tanner (SP) Joseline Stolz (PSR) Louise Cacciabue (JUSO)
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Stadt Biel _
¥4 Ville de Bienne Bolage O3

Beantwortung

der Interpellation 20230190, Clauss Susanne, Fraktion SP/JUSO «Folgen der Erhhung des
Referenzzinssatzes und Massnahmen zum Schutz der Mieter:innen?»

Im hier behandelten Vorstoss werden dem Gemeinderat die nachstehend aufgefiihrten Fragen
gestellt.

Einleitende Bemerkungen

Der Gemeinderat ruft eingangs in Erinnerung, dass die Festlegung des Mietzinses sich nach den
Bestimmungen des Privatrechts richtet, genauer gesagt nach Artikel 269 ff des Obligationenrechts
(OR). Es handelt sich dabei um ein privates Verhaltnis zwischen Vermieterschaft und Mieterschaft.
Den Gemeinden kommt in Mietangelegenheiten keine Regelungskompetenz zu. Ausnahmen
bilden Wohnungen, die sich im Finanzvermégen befinden und wo die Gemeinde als Vermieterin
auftritt.

1. Wie viele Mietvertrige sind aufgrund der Erh6hung des Referenzzinssatzes in Biel/
Bienne voraussichtlich von einer Mietzinserh6hung betroffen?

Eine potentielle Erhéhung der Nettomiete nach der relativen Methode zur Mietzinsfestsetzung
basiert nicht nur auf dem hypothekarischen Referenzzinssatz, sondern auch auf anderen
Kriterien, z.B. insbesondere der Anpassung an die Teuerung und die Kostenentwicklung. Die
Festlegung einer potentiellen Mietzinserhohung, des Betrags sowie des Zeitpunkts ihres
Inkrafttretens werden vom Datum des Vertragsabschlusses und der Wohnungsiibernahme
sowie von allfalligen spezifischen Vereinbarungen zwischen der Vermieterschaft und der
Mieterschaft abhangen. Ausserdem ist der hypothekarische Referenzzinssatz in den letzten
Jahren wiederholt abgesenkt worden und zahlreiche Mieterinnen und Mieter konnten von dieser
Reduktion profitieren — dies muss ebenfalls berlcksichtigt werden. Der Gemeinderat ist sich
bewusst, dass die Erhéhung des hypothekarischen Referenzzinssatzes erhebliche finanzielle
Auswirkungen auf zahlreiche Haushalte haben wird. Ein Monitoring der Kostenentwicklung bei
den Mieten durch die Stadt Biel ist jedoch angesichts des privaten Charakters des
Vertragsverhaltnisses zwischen den beiden Parteien weder realistisch noch durchfuhrbar. In
diesem Zusammenhang sei daran erinnert, dass dabei Bundesrecht zur Anwendung kommt.

2. Wie hoch sind die jahrlichen Wohnzuschiisse im Rahmen der wirtschaftlichen
Sozialhilfe und der AHV/IV-Zusatzleistungen? Um wieviel werden die Wohnzuschiisse
ansteigen miissen, wenn die Mieten nun aufgrund des erhéhten Referenzzinssatzes
steigen?

Es scheint wichtig zu ergénzen, dass der Kanton Bern, im Gegensatz zu anderen Kantonen,
kein Wohnungshilfe-System vorsieht. Dies erklart das vermehrte Eingreifen der Sozialhilfe, um
diese Kosten zu decken. In der Sozialhilfe ist die Miete ein Teil des Bruttobedarfs (Haushalts-
budget). lhre wirtschaftliche Belastung entspricht 32 % der Gesamtausgaben der Sozialhilfe von
rund 28,2 Millionen Franken, Nebenkosten inklusive (Zahlen 2022, Abteilung Soziales). Sie ist
die zweitgrésste Ausgabeposition nach dem Grundbedarf, der 38 % der Ausgaben ausmacht,
d.h. rund 33,6 Millionen Franken. Diese Kosten werden Uber den Finanz- und Lastenausgleich
durch den Kanton tbernommen und miissen deshalb nicht volistandig durch die Stadt Biel
bestritten werden.
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Zwischen 2016 und 2018 hat die Abteilung Soziales — via die Mietfachstelle — alle Mieten im
Rahmen der Sozialhilfe Gberprift und die Mieterinnen und Mieter, wenn es angezeigt war, beim
Einfordern der Mietzinsanpassung (Mietzinsreduktion aufgrund der Senkung des
hypothekarischen Referenzzinssatzes) unterstitzt, um die wirtschaftlichen Folgen fiir die
Mieterschaft, aber auch flir die Steuerzahlenden zu senken. Analog dazu prift die Mietfachstelle
heute die Mietzinserhdhungen, wenn die Mieterschaft dies verlangt und es angezeigt ist, um
eine Aufhebung oder Korrektur missbrauchlicher Erhéhungen zu verlangen. Auch dies geschieht
mit dem Ziel, die wirtschaftlichen Auswirkungen auf die Mieterschaft und auch die
Steuerzahlenden zu beschranken.

Wichtig ist zu ergénzen, dass die Mieten gemass den fiir die Sozialhilfe geltenden
Mietzinsrichtlinien ausbezahlt werden. Nach einer Analyse im Jahr 2022, die aufzeigte, dass die
Normen fiir Haushalte mit 1 und 2 Personen angepasst werden miissen, aber auch mit Blick auf
die angeklndigte Erhéhung des hypothekarischen Referenzzinssatzes, wurden die
Mietzinsrichtlinien der Stadt Biel am 1.April2023 fir diese beiden Haushaltskategorien um 50
Franken erhoht. Die Analyse zeigte ausserdem, dass bei den aufgrund der aktuellen Normen
verfugbaren Wohnungen fir die anderen Haushaltsgréssen ausreichend Spielraum vorhanden
war. Eine erneute Uberpriifung der Situation aufgrund der Mietzinserhdhungen ist, in
Zusammenarbeit mit anderen regionalen Sozialdiensten, ab dem Sommer 2024 vorgesehen.
Die derzeit giltigen Mietzinsrichtlinien der Sozialhilfe — ein monatlicher Betrag — sind folgende:

Nebenkosten . Dies entspricht einer
Seit dem Nettomietzi (20 % des Bruttomietzins [ahrlichen
1.4.2023 ns Nettomietzinses)* Bruttomiete von
max.:
1 Person 700.00 140.00 840.00 10 080.00
2 Personen 950.00 190.00 1140.00 13 680.00
3 Personen 1100.00 220.00 1320.00 15 840.00
4 Personen 1350.00 270.00 1620.00 19 440.00
5 Personen 1550.00 310.00 1860.00 22 320.00
6 Personen 1700.00 340.00 2040.00 24 480.00
7 Personen und 1850.00 370.00 2220.00 26 640.00
mehr
* Diese Betrdge dienen nur zur Information. Nebenkosten {iber 20 % werden von der Abteilung Soziales ebenfalls
Ubernommen.

Bei Personen, die Ergénzungsleistungen beziehen, gelten folgende Mietzinsrichtlinien —
Jahresbetrage und auf Bundesebene giiltig:

Betrag fur die Mietzinsausgaben (inkl. Nebenkosten) Mietzinsregion
{Grosszentrum) (Stadt) {Land)
Region | Region 2 Region3
Alleinlebend 17'580 17'040 15'540
2 Personen 20'820 20220 18'780
3 Personen 23'100 22140 20'700
4 und mehr Personen 25'200 24120 22'380
Einzelperson in einer Wohngemeinschatt 10'410 10110 9'390
Rolistuhizuschlag 6'420 6'420 6'420
Pauschale Nebenkosten
Selbstbewohnte Liegenschaften 3'060
Selber beheizte Mietwohnung 1'530
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Diese Mietzinsrichtlinien bestimmt das Bundesamt fiir Sozialversicherungen. Dieses Bundesamt
kann diese Normen anpassen oder Anwendungsrichtlinien fir diesen Bereich erlassen. Die
Stadt Biel hat in diesem Fall keinen Handlungsspielraum.

3. Wie kann der Gemeinderat sicherstellen, dass sich alle Mieter:innen ohne grossen
Aufwand dariiber informieren kdnnen ob eine angekiindigte Mietzinserh6hung nicht
zulidssig bzw. missbriuchlich ist, und wie sie in solchen Féllen vorzugehen konnen?

Siehe die Antwort auf Frage 1. Die vertragliche Beziehung zwischen der Vermieterschaft und der
Mieterschaft sind privatrechtlicher Natur und die Bestimmungen zum Mietvertrag respektive der
Mieterschutz unterliegen dem Bundesrecht. Im Kanton Bern verfligt jede Gerichtsregion Uber
eine Schlichtungsbehérde, die eine kostenlose Rechtsberatung bei Fragen zum Mietrecht
anbietet. Deshalb und unter Beriicksichtigung der Gewaltenteilung im Zivil- und
Verwaltungsbereich ist eine Information der gesamten Bevélkerung Biels durch den
Gemeinderat nicht angezeigt. Festzuhalten ist, dass den Burgerinnen und Burgern
Informationsquellen wie Mieterschutzverbande, aber auch die Medien zur Verfiigung stehen, die
sie Uber aktuelle Ereignisse sowie ihre Mdglichkeiten informieren.

Im Bereich der Sozialhilfe ist es anders, denn die Mieten werden durch den Staat finanziert und
es geht um ein libergeordnetes wirtschaftliches Interesse. In diesem Rahmen (siehe Frage 2)
unterstiitzt die Abteilung Soziales respektive die Mietfachstelle auf Anfrage die Mieterinnen und
Mieter, wenn es angezeigt ist, bei den erforderlichen Schritten gegeniiber der Vermieterschaft
fur die Priifung der Mietzinserhdhungen, deren Korrektur oder sogar Aufhebung, falls sie sich als
missbrauchlich herausstellen. Dabei erfolgt diese Begleitung auch als Vertrauensperson
anlasslich von Schlichtungsverfahren.

4. Kann sich der Gemeinderat vorstellen, Mieter:innen bei der Anfechtung von
missbriuchlich erhéhten Mieten zu unterstiitzen?

Weder der Gemeinderat noch die Verwaltung kénnen stellvertretend fiir die Mieterschaft direkt in
einem Zivilverfahren intervenieren, sie kénnen auch nicht die nétige Unterstiitzung bieten, damit
diese ihre Rechte gegeniiber der Vermieterschaft geltend machen kann. Andererseits wird die
Vertretung der Parteien im Rahmen eines Zivilprozesses durch Art. 68 der Zivilprozessordnung
abschliessend geregelt. Diese sieht keine Moglichkeit einer Vertretung durch eine Beamtin oder
einen Beamten vor. Der schweizerische Mieterinnen- und Mieterverband bietet jedoch ein
niederschwelliges Unterstiitzungsangebot — Briefvorlagen fiir die Anfechtung der
Mietzinserhdhungen stehen ebenfalls kostenlos zur Verfligung (online).

5. Unterstiitzt der Gemeinderat eine periodische Renditenkontrolle? Welche weiteren
Massnahmen kénnen in Biel/Bienne unternommen werden, um iiberhéhte Mietzinse
zu bekidmpfen, den Anstieg der Mieten zu ddmpfen, und damit zum Schutz der
Kaufkraft beizutragen?

Der Begriff des (ibersetzten Ertrags sowie die Massnahmen, um diesbeziigliche Missbrauche zu
verhindern, richten sich ebenfalls nach dem Privatrecht respektive dem Obligationenrecht (siehe
Fragen 1 und 2). Es ist wichtig festzuhalten, dass die Kaufkraft der Bevilkerung eine
gesamtschweizerische Problematik darstellt. Dies bedeutet, dass die Massnahmen flr eine
Beschrankung der Inflation und den Erhalt einer ausreichenden Kaufkraft fir alle unsere
Mitbiirgerinnen und Mitbiirger durch den Bund und fiir die ganze Schweiz getroffen werden
mussen. Fir deren Ausfiihrung sind anschliessend die Kantone respektive die Gemeinden
zustandig.

Der Bundesrat hat zudem in seiner Antwort auf die Motion Badran «Erméglichung einer regional

differenzierten punktuellen und periodischen Mietpreiskontrolle» vom 16. Marz 2023 ausgefuhrt,
dass Vermieter- und Mieterverbdnde gemeinsam Musterbestimmungen aufstellen kénnen fur
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Kantone und Gemeinden, die mindestens 30 000 Wohnungen (Wohnungsbestand Stadt Biel
insgesamt 31 887 / Stand 2022) oder 10 000 Geschéftsraume umfassen. So sieht das
Bundesgesetz ber Rahmenmietvertrage und deren Allgemeinverbindlicherklarung (SR
221.213.15), das seit dem 1. Marz 1996 in Kraft ist, die Méglichkeit vor, Musterbestimmungen
insbesondere zur Festsetzung und zur Kontrolle des Mietzinses aufzustellen, sofern dabei die
zwingenden Vorschriften des Mietrechts eingehalten werden.

In einigen Kantonen mit angespanntem Wohnungsmarkt finden sodann Gesprache der fiir
Mietvertrage zustandigen paritdtischen Kommissionen statt (Dachverbdnde und kantonale
Behdrden). Aufgrund der nationalen Gesetzgebung existieren unter gewissen Bedingungen
Maoglichkeiten fiir eine regionale Mietzinskontrolle, wenn diese gemeinsam paritatisch unter den
Verbanden erarbeitet werden. Inwiefern im Kanton Bern solche Moglichkeiten realisierbar sind,
ware gegebenenfalls zu priifen, allerdings liegen sie nicht im Kompetenzbereich der
Gemeinden.

6. Welche Massnahmen erwartet Biel/Bienne vom Bund, um den Anstieg der Mieten zu
dampfen?

Die Stadt Biel ist daflir nicht zustandig. Solle der Bund eine Revision des Mietrechts in Angriff
nehmen, wird der Gemeinderat natlirlich am Mitwirkungsverfahren teilnehmen, sowie er es fir
jede Gesetzgebung handhabt, die Auswirkungen auf Biel hat.

Der Gemeinderat weist abschliessend darauf hin, dass die Mieten in Biel im Vergleich zu
anderen Stadten relativ tief sind und die Leerstandsquote auf dem Wohnungsmarkt hoch bleibt.

Biel, 25. Oktober 2023

Namens des Gemeinderates

Der Stadtprasident: Der Vize-Stadtschreiber:
Erich Fehr Julien Steiner
Beilage:

- Interpellation 20230190
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Interpellation: Folgen der Erhéhung des Referenzzinssatzes und Massanahmen zum
Schutz der Mieter:innen

Der hypothekarische Referenzzinssatz ist am 1. Juni 2023 von 1,25 Prozent auf 1,5 Prozent
gestiegen. Einige Vermieter haben nun das Recht, ihre Mieten um bis zu 3 Prozent zu erhShen.
Ausserdem ist davon auszugehen, dass der Referenzzinssatz weiter steigen wird, vermutlich
bereits im Dezember auf 1,75 Prozent. Zusammen mit der Erhéhung im Juni 2023 wiirde dies
fiir viele Mieter:innen zu einer MietzinserhGhung von bis zu sechs Prozent fiihren.

Gemass Schitzungen der Ziircher Kantonalbank sind rund die Hélfte aller Mietvertrage von
einer solchen Mietzinserhéhung betroffen. Das sind mehr als eine Million Haushalte.

Diese Mietzinserhéhung verschirft eine bereits Kritische Situation: Eine Studie des
unabhéngigen Institutes Biiro BASS im Auftrag des Mieterverbandes zeigt, dass die Mieten
gegeniiber dem Gesetz um rund 40%zu hoch sind. In konkreten Zahlen heisst dies, die
Mietenden haben im Jahr 2021 10,5 Milliarden Franken zu viel bezahlt respektive pro Haushalt

und Monat 370 Franken.

Hinzu kommt: Steigende Preise bei Gas- und Heiz6l erhdhen die Nebenkosten laufend. Die
Krankenkassenpramien werden auf 2024 voraussichtlich weiter steigen. Gleichzeitig stagnieren
Léhne und Renten. Den Menschen bleibt so immer weniger Geld zum Leben, die Kaufkraft ist

unter Druck.

Vor diesem Hintergrund bitten die Unterzeichnenden den Gemeinderat um Beantwortung der
folgenden Fragen:

e Wie viele Mietvertriige sind aufgrund der Erhéhung des Referenzzinssatzes in
Biel/Bienne voraussichtlich von einer Mietzinserh6hung betroffen?

e Wie hoch sind die jahrlichen Wohnzuschiisse im Rahmen der wirtschaftlichen Sozialhilfe
und der AHV/IV-Zusatzleistungen? Um wieviel werden die Wohnzuschiisse ansteigen
miissen, wenn die Mieten nun aufgrund des erhéhten Referenzzinssatzes steigen?

¢ Wie kann der Gemeinderat sicherstellen, dass sich alle Mieter:innen ohne grossen
Aufwand dariiber informieren kénnen, ob eine angekiindigte Mietzinserh6hung nicht
zulissig bzw. missbrauchlich ist, und wie sie in solchen Féllen vorzugehen kénnen?

e Kann sich der Gemeinderat vorstellen, Mieter:innen bei der Anfechtung von
missbrauchlich erhéhten Mieten zu unterstiitzen?

e Unterstiitzt der Gemeinderat eine periodische Renditenkontrolle? Welche weiteren
Massnahmen kénnen in Biel/Bienne unternommen werden, um iiberhshte Mietzinse zu
bekiampfen, den Anstieg der Mieten zu dampfen, und damit zum Schutz der Kaufkraft
beizutragen?

o Welche Massnahmen erwartet Biel/Bienne vom Bund, um den Anstieg der Mieten zu
dampfen?

Biel, den 29.06.2023
Fiir die Fraktion SP /JUSO
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